
 

 

高中生《沟通与理解》主题班会总结
  

 

  深刻认识到沟通的重要性,掌握沟通的途径与方法,提高同学

与他人沟通的能力,让同学们的关系更和谐。下面是我为大家整

理的关于《沟通与理解》主题班会，希望对大家能有所帮助。 

  《沟通与理解》主题班会 1 

  一、汇报班级的基本情况 

  二、给家长的几点建议 

  会议议程: 

  三、大家相互交流 

  学期工作重点，培养良好的学习习惯，培养良性的竞争意识 

  自 立 

  自 主 

  自 律 

  自 信 

  班训，班级教学理念：关注每一个学生，不仅追求好，更追

求进步，不看中一时成绩，希望每个人都有进步  



 

 

  1、制定班级规章制度，营造良好学习氛围。 

  2、落实学校的八项常规管理。（早读、上课、课间操、眼

保健操、教室卫生、仪表仪容、考勤、午休等） 

  3、加强学生管理队伍，培养学生自律能力 

  4、理想竞争教育（制定班级目标， 期中目标，竞争对手、

开展主题班会） 

  5、学法指导，心理辅导。 

  6、每月发放学习报告单，实行家长签名反馈制。 

  班级中良好的势头：强烈的竞争意识（成绩），强烈的集体

荣誉感（运动会、艺术节），乐于助人（一帮一活动），拾金不

昧，效率高了（自修课上） 

  与任课老师面对面 

  一、上课质量决定成绩 

  有些学生学习没有动力，上课注意力不集中，不愿意做笔记，

课堂效率低.(甚至有些学生有说废话的现象)，透过成绩看问题 

  二、效率产生差距 



 

 

  在学校里，有些学生自觉性比较差，没有充分利用午休时间

和自习课时间学习。放学回家之后，很晚才进入学习状态。做完

作业后没有复习预习。周末、假期时间过于放松。  

  三、作业质量值得重视 

  有些学生作业马虎，作业差错多，选择题乱猜，计算题只有

答案没有过程；老师讲评过的练习始终没有及时订正的习惯，导

致已做过的练习屡做屡错。到考试时遇到难题不是去思考，而是

乱猜。少数学生有抄作业现象。 

  四、注意学科平衡 

  有些学生理科（科学、数学）好，文科（语文、英语）成绩

差，或者是社会、思品差。由于学科的不平衡，导致班级名次、

年级名次差。 

  临近期末了，多注意薄弱学科的良性发展。  

  五、关注复习 

  在做好回家笔头作业的同时，按计划复习各科。  

  如果您的孩子做好了这一环节，则事半功倍！如果不重视，

则功亏一篑！ 

  1、教育孩子要有责任心。 



 

 

  有的同学虽然成绩不是很突出，但只要有强烈的责任感，今

后照样能做出一番事业。打扫教室表面上看是不值得一提的小

事，但实际上能反映出一个人的责任心，正所谓“一屋不扫、何

以扫天下？”，责任感教育应该是本着从孩子自己到他人，从家

庭到学校，从小事到大事，从少到多的原则。在日常生活的具体

事情当中，让孩子为自己去尝试承担一定的责任；要求孩子为自

己的学习负责，认真完成作业，自己检查作业；要求孩子做一些

力所能及的家务；洗自己的衣物，洗碗筷，倒垃圾，孩子在学校，

父母别忘了教导他做值日生、班干部应尽职尽责。 

  （1）安排好作息时间 

  （2）督促孩子在上好新课的同时、做好复习工作 

  （3）有选择地看课外书 

  （4）引导孩子掌握良好的学习方法 

  （５）在薄弱学科上要多花时间 

  5、工作再忙也要抽点时间来多了解孩子在校的表现和学习

成绩情况。因为孩子只有一个呀，我们的一切工作难道不是为了

孩子将来的美好前途吗？多与班主任和各科任老师联系,及时了

解孩子在学校的学习和生活情况.因为有很多事情就是因为家长

不了解自己孩子的情况才发生的.再穷不能穷孩子，尊重、理解

老师，每个孩子身上都蕴藏着巨大的、不可估量的潜力。假如我



 

 

们能与他们做朋友，多一点沟通交流，少一点打骂，多一点信任

理解，少一点猜疑，那么我们的孩子都有可能成为栋梁之材。  

  结束语 

  一切为了学生，为了学生的一切，为了一切的学生，真诚期

待与您的合作，常过来看看！别忘了，请家长和任课老师自由交

流。 

  《沟通与理解》主题班会 2 

  一、班会主题: 

  二、主题阐述: 

  人与人之间最宝贵的是真诚、信任和尊重，其桥梁就是沟通。

沟通是心与心的交流，有效的沟通可以缩短人与人之间的距离，

可以使人充分发挥出能动性。而我们的同学们却往往忽视沟通的

重要性，缺乏有效的沟通方式，在与家长、老师、同学沟通过程

中产生了各种各样的困惑。长期以往将直接导致他们交流沟通的

障碍，影响着他们的身心健康以及个人的发展。希望通过本次主

题班会，能够让同学们认识到沟通的重要性，并且学习传递与交

流信息的多种方式与方法，学会有效的沟通，乐于沟通、善于沟

通，感受有效沟通带给他们的快乐与喜悦。 

  三、活动目标: 



 

 

  1、让同学们感受到并认同沟通与交流的重要性，反思自己

之前沟通中所存在的问题，乐于沟通。 

  2、让同学们学会有效沟通的多种方式与方法，向善于沟通

转变。 

  四、活动准备: 

  1、教师在课前与学生进行交流，达成对有效沟通的重要性

的共识。 

  2、对学生进行问卷和心理调查，了解学生们在日常生活中

存在的交流与沟通方面的困惑。 

  3、教师要准备幻灯片、有关有效沟通的素材。 

  五、活动设计: 主题班会的构思分为三个部分: 

  “我说你画”，你的沟通有效吗,感受有效沟通的重要性，反思

自己的沟通——调查与发现: 

  我的困惑(前期通过问卷的形式，在班会课上公布调查的结

果，让大家发现自己沟通中存在的问题，原因是什么,)——有效

沟通，你学会了吗,(通过漫画的形式将同学们在日常生活中出现

的沟通上的问题展示出来，找一找问题出在哪,该怎样做才好呢,

让同学们在找一找，帮一帮的过程中将刚刚学到的有效沟通的方



 

 

式与方法运用期间，用以解决自己生活中的实际问题。)——我想

对_说(对父母、老师、同学说说心里话) 

  六、主持人: 

  学生男女各 1 人。 

  七、活动程序: 

  (一)、开场白: 

  师: 

  各位评委、各位老师、高 Y班的同学们: 

  大家好～ 

  17 岁，花一般的年华，我们在慢慢长大，我们的内心世界

也开始敏感和丰富起来，我们渴望着朋友间心与心的交流，我们

渴望着家长和老师们的理解与信任。人与人之间最宝贵的是真

诚、信任和尊重，其桥梁就是沟通。在这堂班会课中，就让我们

一起谈谈如何有效地进行沟通。 

  有请班会主持人_、_。(击掌) 合: 

  尊敬的老师，亲爱的同学们，大家好～ 

  (二)班会实施过程: 

  1、我说你画，你的沟通有效吗, 男: 



 

 

  十七岁是花开的季节，你看到处繁华似锦，好一派热闹。 

  女: 

  十七岁是下雨的季节，你看微风裹着细雨轻拂在草儿的脸

上，好一派温情。 男: 

  但同时你是否也有许多疑问,如，你是否觉得自己无法与母

亲真诚地交流, 女: 

  你是否觉得父亲的管教方式过于严厉, 你是否觉得无法对

老师吐露心声, 男: 

  你是否觉得与自己兴趣不同成绩优劣不同的同学无法交往, 

合: 

  因此，沟通对于每一个人而言都是十分重要的。 

  男: 

  没有了它，世界将变得冷漠、寂静。 

  女: 

  没有了它，人与人之间就不再有了解甚至是情感。 

  合: 

  那么，你觉得你的沟通是有效的吗, 接下来，就让“我说你画”

来告诉你吧。 



 

 

  体验式的活动: 

  我说你画 活动道具: 

  两张样图，每人一张白纸、笔。 

  活动程序: 

  1.第一轮请一名自愿者上台担任“传达者”，其余人员都作为

“倾听者”，“传达者”看样图 

  (一)两分钟，背对全体“倾听者”,下达画图指令。 

  2. “倾听者”们根据“传达者”的指令画出样图上的图形，“倾听

者”不许提问。(期间老师走入台下的“倾听者”，通过观察找出其

中有代表性的画法，如画得比较准确的和特别离谱的，现场拍摄

下来，之后即时分享在 PPT) 3.根据“倾听者”的图，“传达者”和“倾

听者”谈自己的感受。 

  4.第二轮再请一名自愿者上台，看着样图 

  (二)，面对“倾听者”们传达画图指令，其中允许“倾听者”不

断提问，看看这一 

  轮的结果如何, 5.请“传达者”和“倾听者”谈自己的感受，并比

较两轮过程与结果的差异。 

  注意事项: 



 

 1.第一轮与第二轮两张样图构成基本图形一致，但位置关系

有所区别。 

  2.两轮中的“传达者”可以为同一人，也可以为不同的人。 

  3.邀请“倾听者”谈感受时要选择有代表性的，如画得比较准

确的和特别离谱的，这样便于分析出造成不同结果的多种因素，

从而找到改进的主要原因。主持词: 

  女: 

  活动开始前，请每个同学准备好一张白纸和笔。我们的活动

将分为两轮进行。最后比较两轮下来的过程与结果的差异。 

  (第一轮，首先我们要请一名同学上台当“传达者”，台下的同

学们都是“倾听者”。传达者到主持人处看样图 2 分钟的时间，但

不可以告诉台下的同学们。接着由“传达者”根据样图上的信息，

背对着“倾听者”，下达画图指令，所有的“倾听者”们请根据“传达

者”的指令画出样图上的图形。) 请看活动规则(PPT上显示) 请同

学们特别注意，在此期间，所有的倾听者们不允许提问。大家都

清楚了吗, 男: 

  哪位同学愿意担任“传达者”,请上台来。 

  (拍拍传达者的肩膀，微笑着问)你能够准确地把信息传达给

全体?倾听者?吗,(预设: 



 

 “没问题～”“传达者”总是自信地回答。)看样子我们的“传达

者”很有信心啊。好，开始～ 女: 

  指令传达完毕。请同学们停笔。我们看一看同学们画的。(PPT

展示) 男: 

  同学们画的图案各有特点，那么我们的样图到底是什么样的

呢,大家想不想知道,(稍微停顿一下，吸引大家的注意，然后用 PPT

展示) 女: 从同学们的表情当中，我看出了惊讶的神情。为什么

绝大部分同学画的图与样图不一样呢,我想请_、_同学来分享一

下他们在画图过程中的感受。 

  男: 

  大家画的与传达者所传达的是一致的吗,我们不妨听听传达

者的看法。 

  男主持采访传达者: 

  作为传达者，你觉得你在向大家传递信息的时候，你讲清楚

了吗,在这个过程中，你觉得有什么困难吗,你觉得同学们没能画

出来的原因是什么, 女: 

  我们的第一轮体验结束了，大家或许有着这样或那样的感

受。不要紧，马上开始我们的第二轮体验。但规则有稍许的变化。 

  男: 



 

 请看新规则(PPT) (第二轮我们依旧请一名同学上台当“传达

者”，看着样图 (二)，面对“倾听者”们传达画图指令，其中允许“倾

听者”不断提问，看看这一轮的结果如何,) 请同学们注意，在这

一轮中，“倾听者”可以提问。 

  我们请一名来当“传达者”，哪位同学来, 女: 

  同学们做好准备了吗,开始～男: 

  好，停～我们看一看在这一轮中，同学们画的。(PPT展示) 女: 

  更改了体验规则，同学们画的会和样图更接近吗,我们一起

来看一看样图。(PPT展示) 男: 

  _，你有什么发现吗, 女: 

  好神奇啊，我发现了，我发现在第二轮中同学们普遍画得跟

样图更接近～这是为什么呢, 男: 

  我们请当事人来为我们解答。首先请几位“倾听者”。 

  _，两次画图，哪次你画得更接近,你认为是什么原因呢, _X，

与上一轮相比，这一轮你的感受有什么不同吗, 女: 

  两轮体验中的“传达者”，感受会不会相同呢,我们来问问_同

学。 



 

 与上一轮相比，这轮同学们画得更顺利，你觉得在传达过程

中，有哪些重要的因素在起作用,这一轮中你的感受是, 师,男: 

  面对不一样的结果，我们明显感觉到了大家在第二轮的体验

当中，无论是传达者还是倾听者，因为有了提问，答疑，质疑这

样一系列的交流过程，使得传达者在发出指令的同时能够聆听到

台下倾听者的声音，看到倾听者们疑惑的神情由此及时调整自己

的信息，回答倾听者们的疑问，达成共识，做到了有效的沟通。

这样一来一条条指令信息得以顺利地在传达者和倾听者双方间

流淌。沟通带来了理解，理解带来了合作，合作产生效应。  

  根据同学们的分享要不要将有效沟通的方式和方法，在此

PPT展示出来, 2.我的困惑: 

  男: 

  我相信，通过刚才的体验式活动，大家已经感受到了有效沟

通的重要性。那么，平时生活中，当我们与家长、老师、同学进

行交流与沟通时，是不是也有着同样的困惑呢 , 女: 

  看看我们之前所做的一项调查。篇三: 

  主题班会《学会沟通,让心靠近》程序设计 主题班会《学会

沟通，让心靠近》程序设计 

  1. 班主任讲话，引出两位主持人。 
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